



祥雲城市景觀。林峰攝

祥雲，一個因夢而來的地方。2000多年前，漢武帝劉徹夢見西南部有彩雲顯現在天空中，醒來便派遣使節循着夢中所見，尋覓數年至祥雲，終於找到夢中那個水草豐美，田園牧歌，彩雲繚繞的世外桃源，並在此設置雲南縣。祥雲因此成為最早叫雲南的地方。據史書載，自公元前122年至今的2000多年間，當地有史可考的「彩雲南現」不下10餘次。

雲南之源，彩雲之鄉。循着昔日歷史脈搏，祥雲文化源遠流長；沿着今朝時代腳步，祥雲發展蒸蒸日上，彰顯祥雲蓬勃發展活力。

香港文匯報記者 王晉、李艷娟 祥雲報道



祥雲天峰山風景區。

### 雲南之源 源遠流長

隨着時光之軸慢慢回溯，祥雲歷史源遠流長。據史書載，西漢時期，漢武帝將這塊彩雲南現的地方命名為雲南縣，並設雲南驛為雲南縣城駐地。南詔時期雲南驛不僅是重要的軍事要地、節度使的駐地，更是西南絲綢之路的咽喉，在邊疆與內地政治、軍事、經濟和文化交流中起着舉足輕重的作用。

宋代雲南地區為地方政權大理國控制，段氏在大理境內置十賧，今祥雲城為品甸賧，雲南驛為雲南賧。宋王朝為了抵禦北方的遼、金、西夏和蒙古，在西南地區開展茶馬互市，設立榷場，以內地的茶葉、布匹等物資換取戰馬，茶馬古道貿易和運輸的興起造就了雲南驛此後一千多年的商業繁榮。

元代，元政府設置了雲南行中書省，從此開始了「雲南」作為一省之稱的歷史。元政府在雲南驛設置雲南州，後又在雲南驛設「馬站」，後來又將「站」改為「驛」，並設置驛丞管理該地，負責傳送南來北往的公文，迎送路經這裡的官員，承辦路過這裡的軍隊所需的糧草。

明代，明王朝於公元1382年將元代的雲南州改為雲南縣，並另築新城於今天的祥雲縣城，1386年置洱海衛於新城，從此結束了雲南驛從西漢至明初近1500年間作為行政管理機構縣、郡、州、賧或軍事機構節度使的歷史。清代，雲南驛成為茶馬古道上最重要和最繁華的集散地。

悉數歷史節點，祥雲歷來交通通達便利，商賈、信息交匯往來，迎來送往，繁盛一時。兩千多年來先後有蜀身毒道、靈官道、五尺道、博南道、茶馬古道、明清官方驛道經過或者匯集這裡。二戰期間，祥雲雲南驛成為中緬戰區重要的軍事基地，滇緬公路、中印輸油管和駝峰航線雲南驛機場，更使得祥雲蜚聲海內外。

### 文化璀璨 產業蓬勃

歷經千年滄桑積澱，七彩祥雲活力蓬勃。從滇西佛教文化傳播中心水目山到絢麗多彩的紅色文化；從被徐霞客譽為「滇西第一洞」的清華古洞發掘的石刀、石斧，到劉廠鎮出土的戰國銅棺、禾甸檢村石棺墓的西漢編鐘；從茶馬古道繁華的物資集散地到駝峰航線重要的航空轉運站……精彩的文化造就祥雲豐富多元的旅遊資源。

獨特的地理區位優勢則造就了祥雲豐富多彩的文化特色。中原文化、東南亞文化和多民族文化在此交匯；祥雲作為洱海衛城，傳承了南詔文化和大理國文化的精髓所在；境內的水目山則是研究雲南佛教文化和南詔歷史文化的「活化石」；南詔文化遺留下來的彝族民俗風情，至今在祥雲仍有完整傳承和保留。祥雲民族文化和民間藝術璀璨奪目。

作為大理州的新興工業城市，祥雲多年來探索出一條低投入高產出、低消耗少排放、能循環可持續的新興工業化路子，當地的財富工業園區成為雲南省重點工業園區和循環經濟示範園區。祥雲工業形成了礦冶、裝備製造、農產品加工、化工、能源、建材等特色鮮明、優勢明顯的發展格局。

祥雲作為雲南省首批高原特色農業示範縣，特色產業，龍頭企業，土地流轉，科技支撐，農業莊園建設宛如一組靈動的音符，在這一塊充滿生機與活力的紅土地上，演繹出了一曲和諧動聽的協奏曲。祥雲縣以農業龍頭企業、農民專業合作社、農業莊園、農產品加工為平台，以農業科技培訓、推廣應用為動力，抓實項目及招商引資工作，大力扶持農業龍頭企業、農民專業合作社，以「公司+基地+農戶」、「農民專業合作社+基地+農戶」的模式為主導，初步實現了農業產業的規模化、集約化經營，走出了一條極具祥雲特點的高原特色農業發展之路。



祥雲古城夜景。

## 滇西黃金旅遊線首站

祥雲縣是滇西交通咽喉，是通往滇西八地州的必經之地，是大理州的東大門，是旅遊大省雲南滇西旅遊黃金線上的第一站。

祥雲具有極其豐富的旅遊文化資源，境內有以清華古洞為代表的「新石器文化」，以大波那出土戰國銅棺為代表的「青銅文化」，以水目山為代表的「佛教文化」，以雲南驛古道為代表的「馬幫文化」，以雲南驛機場、莫尼中尉紀念標為代表的「二戰文化」，以紅軍長征過祥雲、祥雲三英烈為代表的「紅色文化」，以天峰山歌會、彝族啞巴節為代表的「民俗文化」。一個個分別代表不同文化特色的旅遊景點，如一顆顆璀璨的珍珠串連出祥雲悠久獨特的歷史人文景觀。

讀過金庸先生武俠小說的讀者，一定對其筆下神秘的南詔國、大理國毫不陌生。大理國時期曾有9位皇帝、2位相國、1位公主在水目山剃度受戒出家，是名符其實的南詔國、大理國皇家禪林。水目山上有世界第一子孫舍利塔林聖地北崗塔林，墓塔數量和規模居中國第三，僅次於少林寺和法門寺。祥雲雲南驛古鎮，曾是茶馬古道上最重要最繁華的集散地，二戰時期是中緬戰區的重要軍事基地，雲南驛機場



祥雲水目山地宮。

是著名的駝峰航線的航空轉運站，如今雲南驛是祥雲人古鎮開過生活的棲居地。雲南驛集中了馬幫、公路、鐵路與航空等不同時代的運輸方式，是人類交通發展史的活化石。

目前，祥雲旅遊已形成休閒度假遊、抗戰旅遊、宗教旅遊、民俗風情旅遊、鄉村旅遊等多元深度旅遊形態，同時依托獨有的交通優勢，打造「大理州的東大門、滇西旅遊的門戶」，努力把祥雲打造為滇西北旅遊黃金線上一個節點型的客源聚集地和轉運站。

## 新型工業蓬勃發展



祥雲走出了一條能循環可持續發展的新型工業化道路。圖為環境優美的工業企業。

祥雲境內320國道、廣大鐵路穿境而過，大理機場近在咫尺，是金沙江、怒江、瀾滄江三江成礦帶礦產品運輸的交通樞紐，形成了東盟經濟區和大湄公河次區域的物流集散重要節點。坐擁地利之便，祥雲在工業集散上下大力氣，實

現了眾多工業項目向祥雲集中的目標，並迅速構建起自身的工業產業體系，培育出中國鋅礦冶煉加工10強、中國民企500強、雲南100強的祥雲飛龍公司。

祥雲縣通過工業園區建設，着力打造雲南省有色金屬冶煉加工基地、雲南新型紡織及農副產品加工基地，形成「一園六區」的工業發展格局，壯大了礦冶、農副產品加工、煤炭、建材等產業。祥雲財富工業園也由此被確定為雲南省新型工業化有色金屬（鉛鋅）和雲南祥雲有色金屬循環產業基地，列為中國農產品加工產業示範基地，成為雲南省30個重點工業園區和雲南省循環經濟示範園區。2013年，祥雲完成工業總產值155.97億元，同比增長8.28%，總量位居大理州第二。2014年，祥雲將「提升傳統產業、做大優勢產業、培育新興產業」，注重結構調整，以產業發展助推縣域經濟實現跨越發展。

## 高原特色農業璀璨閃耀

吃過祥雲米甸核桃的人都難忘其皮薄仁香的特質。目前，祥雲縣種植發展核桃62萬畝，核桃產業成為當地山區群眾走上致富道路的搖錢樹。蔬菜種植面積12萬畝，遠銷四方；蠶桑種植面積達到了9萬多畝，鮮繭產值達到了2億多元，在雲南省名列第二，中藥材種植面積達到了1萬畝，禽蛋產業居雲南省首位，同時還是中國最大的野生食用菌的集散地。祥雲高原特色農業發展欣欣向榮。

農產品加工延長了產業鏈，提升了產品的附加值。祥雲縣堅持長期引導扶持，大力創辦農產品加工社區，相繼湧現了銀龍公司、龍雲公司、懷寶公司、品位公司、融興公司、辰宇公司、光生公司等一大批農產品加工企業，主要產品有蔬菜、核桃、繭絲、野生食用菌等，2013年，全縣農產品加工的產值在16億元以上，出口創匯達到了2500多萬美元。截止2013年底，祥雲有526家農民專業合作社，農民專業合作社不斷發展壯大，有力地推動了農業產業化進程。

未來，祥雲將繼續推進青海湖現代農業綜合示範

區建設，做好千畝蔬菜、千畝花卉基地等產業建設。培育壯大一批龍頭企業和名牌產品，推進技術創新和升級，發展精深加工，主攻產品增值，努力形成多元化、系列化、專業化的產品加工體系。同時鼓勵發展和大力扶持家庭農場、專業大戶、農民合作社、產業化龍頭企業等新型主體，健全農業社會化服務體系，打造龍雲精品農業莊園、泰鑫科技農業莊園、懷寶核桃莊園等一批精品莊園。



祥雲高原特色農業發展蓬勃。圖為祥雲縣蔬菜種植基地。

## 生態優良舒適宜居

2000多年前，漢武帝夢中田園牧歌，祥雲繚繞的世外桃源，如今是城在林中，人在畫中，田園環繞的生態宜居城。

在推進城鎮化發展中，祥雲縣圍繞「城市向山地發展、工業向山地佈局」與保護耕地並重的發展思路，加大對山地的開發利用，積極推進縣城綠化工程。通過城鎮上山、工業上山，節約壩區耕地，牢

牢守住耕地保護紅線。2013年，通過實施天保工程公益林建設1.6萬畝、低效林改造1.5萬畝、陡坡地生態治理1萬畝，鞏固退耕還林成果產業建設2.6萬畝，全民義務植樹95萬株，建成機關綠林1200畝。

祥雲城，彩雲之下，綠樹環繞。縣城核心板塊支撐、快速交通連接、優美園林點綴、都市農業襯托的特色園林城鎮，生態宜居景觀正在美麗綻放。



生態良好的青海湖。普中華攝

(本版圖片除註明外，均由祥雲縣旅遊局提供)